

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MIÉRCOLES 4 DE OCTUBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

Nuevos triunfos de las bicicletas A. BIBILONI Y DE LAS MOTOS «B. S. A.»

SIMON FEBRER

vencedor de los campeonatos medio fondo en pista 100 kilómetros en los años 1914, 1915 y 1916 montando bicicleta

A. BIBILONI

Única máquina que ha hecho el recorrido sin panne alguna, llegando a una velocidad de 72 kilómetros por hora.

A. BIBILONI representante exclusivo en Mallorca de las motos

B. S. A.—HUMBER y HENDERSON

Avenida de Alejandro Rosselló del 19 al 21
PALMA DE MALLORCA.

NOTA.—Motos B. S. A. en existencia en Palma.

Compre batería de Cocina

a precios BARATISIMOS en

La Cartuja

CALLE DE SAN NICOLAS
PRECIO FIJO

GRAN DEPOSITO DE CALZADO

EL MAS REGIO, EL MAS MODERNO, EL MAS ECONOMICO

R. ESTARELLAS-Colón 70

Desde su apertura ha visitado este establecimiento el público en general y lo más elegante y distinguido de Palma.

En él se encontrarán los últimos modelos confeccionados con todo esmero, pulcritud y solidez.

DISTINCION—ELEGANCIA—ECONOMIA

LAS IDEAS DE MAURA

Resurrección ciudadana

Seguimos afirmando que la falta de ciudadanía es la causa—causa aparente, porque en realidad, esta causa se identifica con el efecto siendo ambas la misma cosa con diferente nombre—de la misma política española y del siguiente desgobernado. Pero continuamos ignorando los motivos de este sumerimiento de la ciudadanía. Porque no explica el fenómeno decir que la mala política, consistente sobre todo en el predominio faccioso e irregular del cacique que impide el renacimiento del espíritu ciudadano en el individuo aislado. Después de afirmar que sobreviene el cacique porque falta la ciudadanía no podemos decir que falta la ciudadanía porque sobreviene el cacique; eso es encorarse en un círculo vicioso que deja la incógnita en el misterio.

A causas más hondas y generales habría que referir esta ausencia de la ciudadanía. Su pérdida implica un quebranto en la energía espiritual del ciudadano, y un exacerbamiento del impulso egoísta que a los hombres mueva a procurar ante todo salvarse a sí propios. Qué francos sociales empujan al hombre hacia ese estado de ánimo? Mirando a la historia veremos que son muchos los períodos en que esa situación espiritual se ha producido. Pero todos ellos coinciden con determinado período de una evolución económica. Desvalimiento del trabajo, miseria del pueblo, angustias y paulatina desaparición de la clase media, absorción del poder efectivo por las oligarquías territoriales y financieras; esos tres caracteres son comunes a todas las épocas de crisis de ciudadanía en los varios tiempos, en los distintos países, aún siendo diferentes todos los demás factores. Y aún dentro de un mismo país el espíritu público difiere según tales rasgos se acentúan en las diversas comarcas con mayor o menor intensidad. Compárese Andalucía con Cataluña...

La presencia o ausencia de ciudadanía está, pues, en relación con determinada estructura social; por eso no puede ser uno mismo el espíritu ciudadano de la Italia meridional y de la Italia norteña, esto es, de la Sicilia, agraria, y del Piemonte, industrial; y esa estructura social se plasma sobre la organización económica más sana cuando de mayor rendimiento goza el trabajo—manual e intelectual.—más enérgica e infundadora cuanto más mediano y desvalida es la situación de ese trabajo; de lo cual ofrece instructivo ejemplo la España del siglo XVII.

El tema es interesante puesto que encierra la sustancia del problema político y social español. Pero aun cuando su importancia tiene a mi pluma que casi espontáneamente, con irresistible ímpetu corre a exponerlo, contagiado el acero por mi inenarrable afán de proselitismo, debo hacer punto en esta digresión, y volver a la rodada por donde discurre. Porque no debo olvidar que estoy exponiendo las ideas de Maura, no las mías, que a nadie importan. Y recordando la buena senda paso a decir lo siguiente:

Prescindamos de los orígenes de ese adolecer mortal de la ciudadanía. Tal vez Maura propone ese tema por académico y, dándole por sabido y

las razones por averiguadas, entra en algo más imperioso y útil para el gobernante: los remedios. ¿Cómo logramos—a juicio de Maura—que la ciudadanía resucite en nuestro país? Para responder a esta interesante interrogación casi es necesario acudir a las palabras del verdaderamente ilustre hombre público. Sus actos declaran de sobra e inequívocamente el pensamiento. Y debe hacerse el señor Maura la justicia de que en esos actos hay una continuidad de dirección, una uniformidad interna—valga la frase—tan absoluta que cada uno de ellos corrobora el anterior y pronostica y aun hace inevitable el posterior. Es un bien, es un mal esa homogeneidad de pensamiento y de conducta frente a una realidad tan cambiante en sus aspectos y un sistema de fuerzas tan mutable en su composición como lo que tiene ante sí el gobernante. No lo sé; pero el señor Maura es así y despierta gran simpatía el hombre que siempre se parece a sí mismo; yo consigno el hecho, no lo juzgo. Pero, aun siendo los actos suficientemente expresivos, el señor Maura en su conferencia del teatro Real nos libró del cuidado de interpretarlos. Y en aquella declaró que el gobierno intentó reformar ese estado social; y que «entre muchas reformas y muchas cosas, que a esto no atañen» en su etapa de gobierno «se presentaron un conjunto de leyes que significaban ir derechamente a eso, ese conjunto de leyes enumeradas a continuación, estaba compuesto de tres; la reforma electoral, la reforma de la justicia municipal y la reforma de la administración local.

Están pues, concretadas en esas tres leyes las proposiciones o medidas que, conforme al pensamiento del señor Maura, han de iniciar la mejora de nuestra sociedad, el saneamiento de nuestra vida pública, la transformación de nuestros procedimientos políticos y, en definitiva, el resurgir de la ciudadanía sin lo cual nada sería eficaz pero tras de la cual todo lo que al buen gobierno atañe se nos dará por añadidura, a poco que, en lograrlo, pongamos buena voluntad.

Y en la eficacia atribuida a esas leyes está, en mi sentir,—más fallible que ninguno, por más ignorante, pero ufo al fin y por tanto el que he de referir cuando escribo—la equivocación sustancial en las ideas rectoras de la acción política del señor Maura y la causa inconcebible del seguro malogro en que paró su obra de gobierno y pararán siempre sus extraordinarias cualidades de hombre público. Ahí también se ocha de ver el dañoso hábito mental que contraen por lo común los hombres avezados al ejercicio de la jurisprudencia, a las prácticas continuas de la profesión de abogados, hábito mental por el que equiparando las realidades vivas de un país con las realidades muertas de unos autos, asigna insensiblemente eficacia cortilógica a las formas y procedimientos legales, que para sentenciar un pleito lo son todo, más para despertar un pueblo, nada, nada, nada.

Un último artículo me permitirá aconsejar justificar mi afirmación.

Baldemaro Argente.

(De La Vanguardia).

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas por D. José María Quadrado. Precio, 20 pesetas. Librería TOUS.

Mallorquín asesinado en Valencia

Hecho el descubrimiento.—Cuatro detenidos

Valencia.—La labor del juzgado instructor fué realmente penosa e improbable. El juez y el secretario permanecieron anoche en la casa de los juzgados hasta última hora trabajando en la instrucción del sumario. Recibieron declaración a varios individuos.

Por el palacio de la plaza de Cisneros desfilaron anoche cuantos directos o indirectamente se supone que están relacionados con los negocios de contrabando, y otras diversas personas.

La declaración más interesante, cuya parte importante no transcribimos por razones fáciles de explicar, tratándose del secreto del sumario, fué la de Bartolomé Monjo Rigo, natural de Palma de Mallorca, y que había llegado a nuestra ciudad el sábado, con objeto de emprender negocios comerciales.

Dijo que el miércoles esperó en el puerto la llegada del vapor «Jaime II» correo de Palma, con el propósito de ver si venía algún paisano suyo conocido, y que vio desembarcar al Garau, a quien acompañó hasta su alojamiento. Añadió que Rafael le había dicho que no conocía Valencia (a pesar de que en distintas ocasiones la había visitado) y que por esto se prestó a acompañarle, y juntos visitaron los salones de espectáculos y se reunían diariamente en el café Royal.

Agregó que el día de autos fué al café, donde esperaba encontrar a su amigo, y como tardase, a las nueve y media de la noche se retiró marchando a la fonda Oriental, donde se hospedó, enterándose ayer por los periódicos, de lo que había sucedido.

Además de Bartolomé Monjo declaró también ante el juzgado, entre otros, Vicente March Ballester y Elias Lobet, cuyas declaraciones tuvieron relativa importancia.

A consecuencia de las investigaciones practicadas por la Guardia civil del puesto, y de estas declaraciones, el juzgado parece que ha adelantado mucho en cuanto al descubrimiento del crimen, aunque todavía no puede asegurarse de una manera absoluta, y ordenó anoche mismo la detención de cuatro individuos.

Los detenidos, después de prestar declaración amplia, fueron encerrados en la Cárcel Modelo.

Un telegrama

El representante en Valencia de la casa Garau recibió ayer un telegrama de la familia del joven asesinado, ordenándole que dispungo lo necesario para que el cadáver de Rafael sea embalsamado y trasladado inmediatamente a Palma.

Reconocimiento al cadáver

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver del desgraciado Rafael Garau.

Del reconocimiento médico que hicieron ayer los facultativos, resulta que las heridas son de dos clases, causadas, por tanto por dos armas distintas, una en forma de ojal y otra fina y larga. De las heridas, cinco fueron calificadas de mortales.

Mañana proseguirá el juzgado su meritisima labor. De desear es que obtengan el más completo éxito estos trabajos y no quede impune el sangriento hecho.

Autopsia al cadáver

Valencia 2.—Los médicos forenses don Antonio Vilanova y don Rafael Ferrer practicaron ayer la autopsia al cadáver del infortunado Rafael Garau.

Las heridas parece que están hechas con un cuchillo o puñal, de un solo filo, de hoja de unos dos centímetros de ancho y de filo delgado.

Varias de las heridas son mortales de necesidad.

Varias noticias

En nombre de la familia, el representante, señor Monjo, que telegrafió lo ocurrido a los padres del interfecto, reclamó el cadáver, concesión que le hizo el juzgado.

Tiene orden de embalsamarlo y enviarlo a Palma, donde se le dará sepultura.

Don Juan March, concesionario de los tabacos de la zona de Marruecos, socio del padre del señor Garau, persona de las islas Baleares de la más alta posición social, en cuanto tuvo noticia de la desgracia por el telegrama del Sr. Monjo, aprovechando la salida de un vapor para Barcelona, tomó pasaje.

De la capital del Principado llegó en tren ayer tarde.

También recibió el señor Monjo telegrama anunciándole la llegada del hermano del interfecto, don Bernardo, y del apoderado de la casa, señor Lorenzo.

El móvil del crimen

Está admitido, por posteriores averiguaciones que el móvil del crimen fué el interés, por parte del criminal, de eludir el pago de alguna cantidad que debía cobrar Rafael Garau.

El interfecto llevaba letras para cobrar y otros documentos aún ogos. El juzgado ha pedido a la casa Garau y le

ha sido enviada, una nota completa y detallada relativa a dichos pagos, personas que debían hacerlos, individuos relacionados con el negocio del señor Garau y bien si el criminal quiso hacer desaparecer algún recibo u otra clase de documento, y no halló otro medio mejor que el de matar al joven Garau, o bien si pretendía cobrar de éste, es lo cierto que debe tratarse de persona afasta al negocio.

Por tanto puede asegurarse, aun sin tener en cuenta la eficacia de la labor del juzgado del Mar, que el crimen no tardará en ser descubierto y detenidos los autores.

El Juzgado termina su labor

A las cinco de la mañana de ayer, el juzgado de guardia dió por terminada su labor. Las diligencias sumariales fueron remitidas al juzgado del distrito del Mar, donde las proseguirán ayer el juez don Antonio Delgado y el secretario don Joaquín Argote, quienes dedicaron la tarde estudiando los papeles encontrados en el cuarto de la fonda que ocupaba el interfecto.

Después hicieron una inspección ocular en el sitio en que fué hallado el cadáver.

Averiguaciones

Por último, averiguaron quienes son los individuos que almorzaron y comieron con él, anteaer, citando a éstos y a otros seis sujetos, vecinos de los poblados marítimos, para las ocho de esta noche.

Los señores Delgado y Argote pasaron la noche dedicados a esta causa.

Lo que se sabe

Se sabe que Rafael Garau era parroquiano antiguo del Hotel de Roma donde estuvo también en el mes de febrero.

Pagaba bien y observaba una conducta muy correcta.

El jueves último, el señor Garau almorzó, convidado a la mesa a un amigo suyo, y por la tarde comió con otro.

Anteaer, a las doce y media, almorzó solo: a las siete de la tarde volvió al hotel, preguntando si habían llevado algo para él, y como se le contestara negativamente, se marchó sin subir al cuarto.

En el Consistorio

JUNTA MUNICIPAL

Se reunió anoche la Junta Municipal para discutir y aprobar en su caso el presupuesto de Ensanche correspondiente al año 1917.

Presidió el Alcalde y asistieron los concejales señores Barrera, Trián, Planas, Crespo, Aquiló (D. J. y D. O.), Coll, Obrador, Mas, Ríctor, Quetglas, Oliver, Sola, Alorda, Fons, Carbonell, Bestard, Salom, Bibiloni, Durán, Barceló, Llompart, Carró, Rover, Valenti y los vocales asociados don Juan Mir, don Francisco Ramis, don Bruno Darder, don Antonio Reus y don Guillermo Sampol.

Procedió a la lectura del dictamen de la Comisión presentando el presupuesto de Ensanche.

El señor Trián hizo constar que el dictamen de la Comisión no llevaba ninguna firma.

El Sr. Alorda dijo que esto debía ser un descuido.

Seguidamente dió una explicación del presupuesto detallando la forma en que lo había redactado la Comisión.

El señor Trián se opuso al dictamen por entender que en él había aumentos que no estaban justificados.

El señor Llompart se ocupa del dictamen y dice que esperaba se propusiera en el mismo una reorganización de los arbitrios.

Dice que la investigación no debe efectuarse debidamente, pues cree que se puede sacar del Ensanche doble de lo que recauda actualmente.

El señor Trián dice que en un presupuesto de mil pesetas de intereses no debe haber dos mil de aumentos.

El señor Llompart insiste en que reorganizando el cobro se hubiera sacado para cubrir diez veces los aumentos.

El señor Carbonell también dice que no están justificados los aumentos de sueldo. Añade que cuando él era presidente sólo aumentó el sueldo a los empleados que llevaban 10 años de servicio y ahora se aumenta el 40 por ciento de sueldo a los empleados, y con esto no podemos estar conformes. Opina que se debe aumentar el sueldo a los empleados modestos pero no a los de categoría.

Fuó aprobada la totalidad del presupuesto y al discutirse el articulado, se presentó una enmienda a un artículo en el cual se proponía aumentar 500 pesetas al Jefe del Negociado de Ensanche don Miguel Ramis y 1.000 pesetas al Arquitecto don Jaime Aleñá, nombrándole Arquitecto del Ensanche.

En la enmienda se propone que dichas 1.500 pesetas pesen al capítulo de gastos de urbanización.

Defiende la enmienda el Sr. Trián oponiéndose a los aumentos.

El señor Obrador se muestra partidario de que se forme el escalafón de empleados y que cada cinco años se les aumente el sueldo.

El señor Alorda dice que proponía el aumento del Jefe de Negociado señor Ramis, porque dicho señor entró como Jefe de Ensanche y ahora tiene a su cargo cuatro comisiones.

Y en cuanto al Arquitecto señor Aleñá, dice que también se le aumentó el trabajo.

El Sr. Carbonell se opone a este último aumento.

Después de larga discusión el señor Alorda en nombre de la comisión refuta el extremo del dictamen referente al nombramiento del señor Aleñá como Arquitecto del Ensanche, pero mantiene los aumentos de sueldo.

Por 23 votos contra 9, se desecha la enmienda y queda aprobado el dictamen.

También se presenta una enmienda proponiendo que las 10.000 pesetas destinadas a la urbanización de Son Suñeret pasen a urbanización general de las vías del Ensanche.

La defensa del señor Alorda y la combate el Sr. Carbonell.

Se aprueba la enmienda por 18 votos contra 7.

Queda aprobado el presupuesto del Ensanche y se levanta la sesión.

Por telégrafo

Senado

Madrid 3 (11 n.)

Abierta la sesión siguió el debate sobre la autonomía de la Facultad de Filosofía y Letras.

El marqués de Villavieja rectifica señalando las deficiencias del proyecto.

El Sr. Burell ofrece tener en cuenta algunas opiniones.

El Sr. Tormo defiende el proyecto en nombre de la Comisión.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 3 (11 n.)

El Sr. conde de Andes pidió se contara el número, resultando que había suficiente para celebrar sesión.

El Sr. Barcia anuncia una interpelación sobre la huelga ferroviaria. Pide el atestado de las causas contra los huelguistas y que se traigan también los bandos de los Capitanes Generales en que declaraban el estado de sitio.

El Sr. Ruiz Giménez acepta la interpelación, como también otra sobre los sucesos de Gerona.

El Sr. Moreno y Mendoza ataca a los regionalistas afirmando que Cataluña no es como la pinta en ellos. En un periódico regionalista se llegó a escribir: «Madat a Lerroux». El Sr. Cambó lo niega.

El Sr. Mendoza ofrece traer a la Cámara los periódicos.

Se suspende el debate y se entra en el orden del día.

Se vota un crédito de 200.000 pesetas para el pago de gastos de la exposición de Panamá.

El Sr. Lacierva pide se determinen las cantidades que se adeuden.

Interviene el Sr. Bugallá negando que el acuerdo de concurrir a la exposición de Panamá lo hiciera el partido conservador.

Interviene el Sr. Cambó brevemente pidiendo que se tenga más cuidado para que en los certámenes internacionales no hagamos mal papel.

Se aprueba el dictamen.

Se pone a debate el proyecto de Administraciones de Contribuciones en los Distritos.

El Sr. Ordoñez consume el primer turno en contra. Trata de la forma como se hacen nombrar los temporeros y pide que se haga sin intervención política.

El señor Chapatier dice que se aspira que sean por tarifas ciertos servicios de temporeros que tendrán consignación en el proyecto.

El señor Lacierva elogia la tendencia del proyecto y hace otras aclaraciones.

El señor Alba dice que la creación de estas oficinas sin aumento de personal, consiste en la supresión de trámites inútiles. El proyecto es un ensayo para hacer llegar la Administración a todas partes.

Comienza la discusión del articulado.

El señor Alvarado hace algunas observaciones.

Le contesta el señor Alcalá.

El señor Lacierva pide que se fije el número exacto de oficinas que se crearán.

Interviene brevemente el señor Bugallá.

El señor Alba da algunas explicaciones.

Se aprueba el proyecto.

Se prorroga la sesión.

Se pone a debate el proyecto regulando la exención de arbitrios especiales por los servicios de Aduanas.

El señor Lacierva consume un turno en contra combatiendo el espíritu del proyecto.

Se pone a debate la modificación del articulado de la Ley suprimiendo el impuesto sobre el consumo de la sal y alcoholes.

El señor Lacierva combate el proyecto por ser inoportuno.

El señor Cambó consume el segundo turno pidiendo la opinión del Gobierno acerca de las Haciendas Locales y la fecha que presentará el proyecto.

El señor Alba dice que el proyecto vendrá en la primavera próxima.

Se suspende el debate.

Segue la discusión sobre el proyecto referente a los beneficios obtenidos.

Se da cuenta de que se redactarán algunos artículos.

Y se levanta la sesión.

La enfermedad de Romanones

Consejo aplazado

Madrid 3 (9 n.)

Ha aplazado el Rey el Consejo del jueves que debía celebrarse en Palacio en vista del estado de salud del señor conde de Romanones.

La enfermedad, inspira cuidado.

Esta tarde en el Congreso se ha dicho que la enfermedad del señor conde de Romanones inspira cuidado.

Ayer la fiebre llegó a 40 grados. Es probable que tenga que permanecer una temporada sin salir a la calle.

En vista de esto se habla de que quizá, como ministro más antiguo, se encargue de los asuntos de la Presidencia el señor Gasset.

La Política

Dato conferencia con el Rey

Madrid 3 (9 n.)

El señor Dato ha estado en Palacio.

La entrevista con el Monarca ha sido larga.

El señor Dato se quedó a almorzar con el Rey.

Se atribuye importancia a la conferencia.

Los beneficios de guerra

Esta tarde se reunió la Comisión del proyecto sobre beneficios de guerra.

Se acordó modificar once artículos. La modificación consiste en reducir el efecto retroactivo al presente año, cobrando el Estado como compensación a la supresión retroactiva en 1918, el duplo del impuesto de utilidades de las sociedades por los beneficios que pagaban con anterioridad a la guerra los tipos de imposición con 15 al 35 por 100.

Reunión del Consejo de la Tabacalera

Dióse que el Consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos se reunió, examinando los proyectos del señor Alba en la parte que afectan a la Compañía.

El Consejo estimó que hay extremos que no se compaginan con los compromisos contraídos al renovarse el contrato.

Añádes que el Consejo adoptó varias determinaciones para lograr que se aclarara el proyecto.

Los diputados católicos

Los diputados católicos se proponen combatir el proyecto que extingue el impuesto a las capillas del culto disidente.

Desde Barcelona

Apertura de talleres

Barcelona 4 (4'10 n.)

El señor Gobernador que gestionó de la Dirección de la Compañía del Norte la apertura de los talleres de San Andrés recibió un telegrama, autorizándole.

En su virtud los obreros entraron a las dos de la tarde dando por terminada la huelga.

Los obreros hicieron constar al señor Gobernador que el haber reanudado el trabajo no implica el desistimiento de las pretensiones formuladas a la Compañía, las cuales llevarán al Congreso de los ferroviarios del Norte que se celebrará en Madrid el domingo próximo.

Huelga elusiva

El Secretario del Gobierno civil marchó a Igualada al objeto de intervenir en la huelga de 600 obreros de una fábrica de tejidos.

Regresó por la noche dejándola solucionaada.

Desgracia

En el paso a nivel de San Andrés al retirarse de prestar servicio el guardia de seguridad de la sección montada Florentino Zabiga se le espantó el caballo despidiendo al jinete.

Este sufrió la fractura de la pierna y otras heridas de pronóstico reservado.

El caballo fué arrollado por el tren.

Asuntos de Baleares

El contingente de Baleares

Madrid 3 (2 t.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica el repartimiento general del contingente para el reemplazo actual.

Según él, corresponden a la caja de recluta de Palma 406 individuos; a la de Inca 440; a la de Mahón 123 y a la de Ibiza 90.

Don Rafael Garau y Planas

Presidente del Sindicato Agrícola Margaritense

Falleció en Valencia el 29 de Septiembre a los 26 años de edad

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados padre, hermano, hermanas, hermanos políticos, tios, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que en sufragio del alma del finado se rezará en la Santa Iglesia Catedral Basílica a las once y media del próximo viernes y a las doce y media a la conducción del cadáver desde el edificio de la Consigna del muelle de Palma a la Estación de los Ferrocarriles de Mallorca, y a las tres y media desde la de Muro a la villa de Santa Margarita.

INFORMACION

Luchmayor, ciudad

Publicamos días pasados que por iniciativa del jefe del partido liberal en Luchmayor, secundada por el Comité provincial y representantes en Cortes por Mallorca de dicho partido, se realizaban gestiones para que el Gobierno concediera el título de Ciudad a la villa de Luchmayor.

Por telegrama que recibimos ayer tarde, confirmado por otro que recibió por la noche el Senador don Bernardo Amer nos enteramos de que se ha efectuado la concesión. Dice así dicho telegrama:

«Madrid, 3-5-15 t. Concedido a Luchmayor el título de ciudad—Valeriano Weyler.»

Felicitemos sinceramente a la novel ciudad de Luchmayor por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Itinerario del ferrocarril de Luchmayor

El viernes 6 se inaugurará la sección Palma a Luchmayor del Ferrocarril de Santanyá.

El itinerario de trenes ha sido ya aprobado y será el siguiente:

De Palma saldrá un tren a las 7:45 de la mañana el cual entrará en el Coll d'en Rebassa a las 7:55, en el Arenal a las 8:15 y llegará a Luchmayor a las 8:58.

El tren de la tarde tendrá su salida de Palma a las tres en punto, llegando al Coll d'en Rebassa a las 3:10 al Arenal a las 3:28 y a Luchmayor a las 4:13.

El tren de la noche (mixto) saldrá a las 8:15, llegando al Coll a las 8:29, al Arenal a las 8:56 y a Luchmayor a las 9:57.

Los trenes descendentes saldrán de Luchmayor.

Uno por la mañana a las 6, el cual pasará por el Arenal a las 6:34, por el Coll a las 7:01 llegando a Palma a las 7:17.

Otro también por la mañana saldrá de Luchmayor a las 9:15, pasando por el Arenal a las 9:45, por el Coll d'en Rebassa a las 10:4 y llegando a Palma a las diez y cuarto.

Y el último descendente saldrá de Luchmayor a las 6 y cuarto de la tarde. Se encontrará en el Arenal a las 6:45, en el Coll a las 7:04 y llegando a Palma a las 7 y cuarto.

El itinerario que precede será fijado en breve en las estaciones.

Merced de Sineu

Hoy se ha celebrado el acostumbrado mercado semanal en la villa de Sineu, rigiendo los siguientes precios:

Trigo de 22'50 a 23; candelá a 24'50; cebada del país a 13'50 y forastera a 13; avena del país a 11'25, forastera a 10'50; garbanzos a 28; habas para color a 22 y para el ganado a 20'50.

Todo pesetas la cuartera.

Cerdos cebados a 16 pesetas la arroba.

Festival de la «Asociación de la Prensa»

La Comisión organizadora del Festival Deportivo a beneficio de la Asociación de la Prensa prosigue con gran actividad sus trabajos para conseguir que resulte brillante.

En el programa figurarán varias carreras de bicicletas, en las que tomarán parte los notabilísimos corredores Manchón, Roig, Soum, Crespo, Arbore, Mas, Muntaner, Palmer y otros; Carreras de resistencia y velocidad a pie en las que tomarán parte los mejores corredores de la isla.

Igualmente se incluye en el programa una lucha de boxeo, compuesta de 4 rounds de 2 minutos, con una de descanso después de cada round. La Comisión ha nombrado Juez árbitro de la lucha al inteligente deportista don Rafael Pomar.

El Campeón de España Simón Febrer y el notable entrenador don Jaime Durán deforantes con la Asociación de la Prensa se han ofrecido gustosísimos a establecer el record de 25 kilómetros y a bajar todos los hasta ahora existentes hasta dicho máximo de 25 kms.

Esta prueba, por sí sola constituye un verdadero acontecimiento, que llamará poderosamente la atención del mundo deportivo.

La presidencia de honor del Festival Deportivo estará formada por distinguidas y bellísimas señoritas las

cuales bordarán preciosas cintas que llevarán la siguiente inscripción: *Asociación de la Prensa—Festival Deportivo—8-10-916* y el nombre de cada presidenta.

Por los preparativos, podemos asegurar que el Festival resultará brillantísimo.

Mafuferos de gallinas

Los empleados de la Compañía arrendataria del sacrificio de animales tuvieron noticia de que se introducían en Palma buen número de gallinas, sin ser sacrificadas en el Matadero y por tanto, sin haber sido examinados por los veterinarios municipales, gallinas, que luego eran expandidas en la Plaza Mayer, contraviniendo las ordenanzas municipales.

Ayer supieron los mencionados empleados que una partida de gallinas habían fallecido asfixiadas y que se trataba de introducir las en Palma de matute.

Al efecto tomaron las precauciones necesarias y ayer tarde, en la plaza de Palou y Coll fueron detenidos unos sujetos que conducían dichas gallinas. Al hacerlo, produjeron las consiguientes protestas, promoviéndose fuerte escándalo y hasta los referidos empleados recibieron diferentes golpes, saliendo uno de ellos con heridas en la cara.

Se consiguió alcanzar una gallina, de las que se introdujeron fraudulentamente.

Se nos dice que de este hecho se ha dado conocimiento a la autoridad competente a fin de que se castigue a los matuferos.

Explosión de gas

Anoche, a las 9:10, ocurrió una explosión de gas en el segundo piso de la casa nm. 14 de la calle de Rubí, habitada por D. José Mota.

La explosión fué a causa de haberse dejado abierta una llave de la cañería.

No se sufrió más que la alarma consiguiente.

Audió el Maestro de Obras don Mateo Carrió quien ordenó el derribo de un tabique para mayor ventilación.

Notas del Carne

Ha sido nombrado catedrático de Psicología, Lógica, Ética y rudimentos de Derecho del Instituto de Figueras, a D. Juan Morrell.

Se ha concedido el ascenso al catedrático del Instituto de Mallorca D. Bonifacio Iguiguez.

Se halla enferma de sumo cuidado la joven esposa de nuestro amigo el propietario del Hotel Domingo, D. Juan Catalá.

El oficial de este Gobierno D. Miguel Buades ha sido nombrado Representante de la Asociación para Huérfanos de Empleados Civiles.

BODA

Esta mañana, a las nueve, en la iglesia de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo han contraído matrimonio el distinguido joven D. Juan Segura Fuster, hijo del importante Comerciante D. Cayetano, y la bella señorita Carmen Cortés Piña, hijo del propietario don Rafael Ignacio.

Ha bendecido la unión el notable organista Rvdo. D. Rafael Cortés.

Han sido padrinos por parte del novio los comerciantes D. Antonio Bonnin y D. Guillermo Borrás y por la de la novia el presidente de la Ilesña Mística D. Juan Aguiló y el Notario D. José Alcover.

Los invitados han sido obsequiados con espléndido refresco.

Los desposados han salido, terminada la ceremonia, para El Torreno. Esta noche emprenderán el viaje de novios, embarcando, en el rápido para Barcelona desde donde marcharán a la Corte y otras poblaciones españolas.

Sea la feliz pareja eternamente dichosa.

NECROLOGICA

En Ibiza ha pasado a mejor vida el canónigo M. I. Sr. D. Juan Palau, persona de muy clara inteligencia y dotado de excelentes prendas personales.

Ha muerto víctima de repentina dolencia, pues en la noche anterior al de su fallecimiento asistió a la celebración de cultos religiosos.

Su muerte ha sido sentidísima en aquella ciudad.

Dios le haya acogido su alma en su santo seno.

El vapor correo de Valencia que llegará a esta ciudad el próximo viernes, será portador del cadáver embalsamado de nuestro paisano don Rafael Garau, asesinado el 29 de septiembre en Valencia, el cual será depositado en una capilla que se levantará en el edificio de la Consigna hasta su conducción a la Estación de los Ferrocarriles.

DE SOCIEDAD
Ha dado a luz, con toda felicidad, una preciosa niña la distinguida señora de nuestro amigo el diputado Provincial don Luis Alemany.

DE VIAJE
En el rápido de esta noche embarcará para Barcelona el abogado del Estado y estimado amigo nuestro don Miguel Fons, acompañado de un distinguida familia.

Después de haber pasado la temporada veraniega en esta ciudad esta noche embarcará para Barcelona y Madrid, el Grabador de la Casa de la Moneda don Bartolomé Maura, acompañado de su distinguida familia.

Igualmente embarcarán en el rápido de esta noche la señora marquesa del Regner y doña M. San Simón.

También saldrá esta noche para Barcelona el cónsul de México y Panamá en Palma don Luis Karakadez.

Procedente de Barcelona a bordo del vapor correo rápido «Ray Jaime I», esta mañana ha llegado nuestro amigo el Presidente del «Círculo Mallorquín», don Antonio Font.

En el mismo buque igualmente ha llegado el concejal de este Ayuntamiento don Jaime Sana, el redactor de «La Almudaina», don Pedro Peyró, don Jaime Ros, don Antonio Garzón y don Juan Quetigas.

Anoche embarcó para Valencia desde donde marchará a Madrid para continuar sus estudios, el distinguido joven profesor de comercio don Cristóbal Castañer Palmer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santas.—Froilán, Atilano y Gala.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Magdalena dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las siete; a las nueve y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad; a las doce una hora de meditación durante una misa; por la tarde a las seis y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Continuarán en Santa Catalina de Sena en honor de Nuestra Señora del Carmen: Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las diez Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde a las seis y media la tercera parte del Rosario, ejercicio de la novena con sermón por el P. Vialler y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Oratorio de los HH. Celadoras del Culto Eucarístico, a las siete y media misa de Comunión con plástica. En segunda exposición del Santísimo que velarán las señoras Asociadas. Por la tarde, a las seis, rosario, meditación, plástica, bendición y reserva de S. D. M.

NOTICIAS DEL MAR

DE BARCELONA
De Barcelona esta mañana ha llegado el vapor «Ray Jaime I».

De Cabrera esta tarde ha entrado el vapor «Ciudad de Palma».

A las 7 de la mañana ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

DE MADRID
Esta noche a las 8 y media debe salir para Barcelona en correo rápido, el vapor «Mallorca».

MAÑANA PROCEDENTE DE BARCELONA LLEGARÁ EL VAPOR «Bellver».

Mañana se espera el vapor «Ray Jaime II», correo de Marsella.

GACETILLAS

—Orden. El señor Gobernador civil le ha dado para que fuera cerrado un kiosco para la venta de bebidas establecido frente al nuevo Instituto.

—Cine-Lirico. Hoy miércoles trabajarán en todas las secciones las hermanas Gómez presentando nuevos y escogidos trabajos.

Se proyectará un escogido programa de cine en el que figura el estreno de la cinta de largo metraje *La Abandonada*.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de la película artística *Amor enemigo*, interpretada por la notable actriz Leda Gys.

—Por la boca se introducen los microbios que causan casi todas las enfermedades, como son: el tífus, gástrico, tísico, etc. Desinfectando la boca con «Licor del Polvo», tendrás una garantía y, por decirlo así, una vacuna contra estas temibles enfermedades, al mismo tiempo que podrás exhibir una hermosa y sana dentadura.

Más telegramas

Lo que dice el señor Ruiz Jiménez

Madrid 3 (2 t.)

El señor Ruiz Jiménez dijo que el señor conde de Romanones continúa mejorando, si bien no se levantará en dos o tres días.

Añadió que a las nueve y media despachó con el Rey y después lo hizo con el señor Alba.

El Ministerio se interesó por el estado de las buelgas.

Dió cuenta de la solución al conflicto de los obreros ferroviarios.

El Rey habló largamente con el señor Alba de los planes económicos, los cuales le interesan mucho.

El señor Gimeno mejora

El señor Gimeno ha pasado la noche agitado.

Esta mañana ha mejorado, continuando en cama con ligera fiebre.

Los doctores le han ordenado reposo absoluto.

El estado del señor conde de Romanones

El Subsecretario de la Presidencia dijo que el señor conde de Romanones seguirá unos días en cama pero, a pesar de ello, despachará con los ministros.

El señor conde de Romanones se mostraba satisfecho del tono con el que como se desarrollaban los debates.

Se le dijo que el señor Cambó se mostraba conforme con algunos proyectos y que por lo tanto debían aprobarse, pero se le advirtió que los regionalistas se han reunido nuevamente acordado la obstrucción completa, pues parece que piden la retirada absoluta del proyecto sobre los beneficios de la guerra.

El señor conde respondió: Eso no lo conseguirán pues el señor Alba sólo cederá en algún detalle.

Afirmó que este proyecto tiene que aprobarse antes que los otros.

El Subsecretario de la Gobernación hablando con los periodistas esta madrugada desmintió lo que se dijo por la tarde sobre el estado del señor conde de Romanones y la posibilidad de nombrar Presidente interino del Consejo de Ministros.

El Subsecretario dijo que el señor conde de Romanones se halla notablemente mejorado hasta el punto de haber desaparecido la fiebre por completo. Su estado no hace temer complicaciones.

No hay acuerdo

El señor Alba ha negado que se haya llegado a un acuerdo entre él y los regionalistas respecto a introducir modificaciones en el proyecto sobre beneficios de la guerra.

Yo me atengo, dijo, a cuanto dije. Cuanto se diga caroso de fundamente.

Las reformas militares

El viernes comenzará en el Senado la discusión referente a las reformas de guerra, sobre la cual se ha abierto una información.

Los navieros

Mañana recibirá el señor Alba una comisión de navieros del Norte y Levante de España, para interesarle diversos asuntos.

La «Gaceta»

Madrid 4 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica los siguientes Reales Decretos:

Convocando a las oposiciones de ingreso en la carrera diplomática y convocando las oposiciones para cuatro plazas de Oficiales Terceiros de la Dirección del Instituto Geográfico.

Navieros a Madrid

Bilbao.—Han marchado a Madrid los navieros que almorzaron con el Rey a bordo del *Giralda* y que les indicó la conveniencia de constituir una sociedad de 70 millones de pesetas para construir unos astilleros para la construcción de barcos mercantes.

Los citados navieros expusieron al Rey las dificultades que ofrecía el proyecto y ahora llevan un mensaje a Madrid proponiendo una fórmula que consiste en que parte de los beneficios de la guerra se dediquen forzosamente a la adquisición y construcción de buques mercantes.

El vapor «Cataluña» detenido

Cádiz.—El vapor «Cataluña» que se dirigía a Barcelona fué detenido por un crucero inglés que le obligó a entrar en Gibraltar.

El representante de la Compañía Transatlántica en Cádiz lanzó varios radiogramas, preguntándole por el paradero, pero parecía que se le impidió contestar, hasta que se le hubiesen examinado la documentación.

Conflicto en Bilbao

Bilbao.—Las sociedades de artículos de construcción han pedido el apoyo de la Cámara de Comercio y de la prensa para evitar que la Compañía del Norte suspenda las facturaciones de mercancías que no sean alimentos, pues les faltan materiales para la construcción toda vez que se han agotado las existencias.

Si no se facturan se suspenderán todas las obras en Bilbao y quedarán millares de obreros parados.

Han visitado al Gobernador para declinar responsabilidades.

Una Nota del Gobierno

Habitantes franceses reintegrados a sus hogares

Madrid 4 (11 m.)

El Gobierno ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«Mercado a las gestiones secundando la generosa iniciativa de S. M. el Rey realizadas desde junio por el mi-

nistro de Estado cerca del Gabinete de Berlín, para que se reintegren a sus hogares del Norte de Francia los habitantes de ellos separados y especialmente los correspondientes a las poblaciones de Lille, Roubaix y Tourcoing.

La Embajada de España en la ciudad capital alemana ha recibido el encargo de aquel Gobierno de comunicar al de Su Majestad, que lo más tarde el día 10 del actual volverán a sus casas las 2.000 mujeres, añadiendo que al terminar la próxima recolección quedarán por completo reintegrados a sus hogares los habitantes del Norte de Francia.

La guerra europea

El avance de los serbios

Madrid 3 (9 n.)

Londres.—Dicen de Salónica que los serbios han tomado a los búlgaros en su avance de estas dos semanas últimas, 40 cañones.

El conde Zeppelin

Londres.—Desde Amsterdam dicen que el Conde Zeppelin se propiña tomar parte en el raid de la última noche sobre Inglaterra.

Los amigos del Conde creyendo que se había realizado la explosión telegráficaron a Berlín para saber si se había derribado la nave. Era en que iba aquí contestándoles que a petición de la familia el Conde había renunciado a su proyecto, momentos antes de salir.

Una entrevista con el Kromprinz

New-York.—Se ha publicado una entrevista sostenida con el Kromprinz el cual se lamenta y argumenta de los horrores que lleva aparejados la guerra.

Lloró mucho al describir las tragedias que ha presenciado, añadiendo que todos desean la paz.

Los periódicos dicen que el Kromprinz parece que no recuerda las anteriores glorificaciones y que a la guerra la titularon el arte más ennobecedor de la tierra.

Ningún caso de viruela

París.—En la Academia de Ciencias el profesor Richo, ha manifestado que durante la guerra actual no se ha registrado en el frente francés, ningún caso de viruela y en la de 1870 hubo 30.000 casos.

Exclusión de los enemigos

Londres.—La Asamblea legislativa de Jamaica ha acordado excluir de los asuntos públicos a todo súbdito de naciones enemigas, durante un período de 30 años después de la guerra.

El trato a los submarinos—Nota de Inglaterra

Madrid 4 (4 m.)

Londres.—El Gobierno inglés ha enviado a ciertas potencias neutrales marítimas un memorandum referente al trato de los submarinos beligerantes en aguas territoriales.

Refiriéndose a los submarinos dice que la aplicación de los principios de derecho de gentes se presentan en condiciones particularísimas, como nuevas.

Por una parte aduce la consecuencia de navegar y estacionarse en el mar sumergidos escapándose de la vigilancia.

Por otra parte existe la imposibilidad de identificarlos y determinar el carácter nacional, neutral o beligerante.

Se ocupa del carácter de combatiente y de mercante que se dá al submarino. Dice que es imposible hacer abstracción de su capacidad en causar daños, debido a la naturaleza del buque. Por esto mismo no se puede decir que ningún buque de guerra submarino disponga lejos de sí su base, puesto que puede reposar en cualquier punto y en virtud de este mismo reposo encontrar allí medios, cuyas ventajas conviertan su refugio en verdadera base de operaciones navales.

Ante tal estado de cosas los Gobiernos aliados estiman que a los submarinos se les excluirá de los beneficios de las reglas admitidas sobre la admisión de buques de guerra de navios de comercio en aguas y puertos neutrales.

Todo submarino que penetre en aguas o puerto neutral se le debe retener.

Tropas alemanas atacadas

Amsterdam.—Comunican de la frontera que entre las tropas agotadas alemanas llegadas recientemente procedentes del frente del Somme ha habido numerosos casos de tífus y cólera.

Éxitos de los rumanos

Bukarest.—Un despacho oficial dice que en los combates sostenidos en las montañas de Ghurguiul y Harghazta, capturamos 303 prisioneros y mucho material de guerra.

En la retirada del valle Olt capturamos 300 soldados y cogimos 5 ametralladoras. Contratamos a la orilla derecha de Olt.

Reocharamos un ataque en Orrova.

En Dobruja nuestro ataque continúa violentamente.

En todo el frente el enemigo opone una resistencia tenaz.

Comentarios sobre la maniobra rumanas

Los periódicos se ocupan con preferencia de la maniobra rumanas, la que califican de importantísima, atribuyendo el paso del Danubio a una gran victoria.

Elogian el acuerdo del Alto Mando rumano de cambiar el plan de campaña, el cual asalta al enemigo un golpe rudo e inesperado, pues sin detenerse, toda la posición quedará muy crítica y la retirada será muy difícil y peligrosa a causa de los ataques ruso-rumanos por el Noroeste.

Seguridades al Rey Constantino

Madrid 4 (11 m.)

Amsterdam.—Dicen de Atenas un periódico, que el Rey Constantino ha declarado a los generales que le invitaban a intervenir al lado de la coalición, que «había recibido seguridad de Berlín de que los alemanes enviarían a los Balcanes 600.000 hombres».

El corresponsal del *Morning Post* dice que esto es para infundir ánimo al Rey de Grecia, pues los Imperios Centrales dicen que están dispuestos a arrojar un millón de hombres sobre Rumania.

El censo de la población en Rusia

París.—Dicen de Petrogrado que el resultado definitivo del censo de la población en Rusia en el año 1914 es de 182.182.800 habitantes, aumentado en 57.987.000 sobre el año 1897.

La revolución de Grecia

El movimiento se extiende

Madrid 4 (4 m.)

Salónica.—En toda la Macedonia occidental griega se ha extendido el movimiento.

Entre los jefes llegados ayer se encuentra el coronel Yoannon, jefe del 8.º Cuerpo de Coria.

Le acompañan numerosos oficiales de su E. M. y de otros diversos cuerpos y casi todos los sargentos del cuerpo.

El nombre de la Reina borrada. La Asociación Patriótica de Dr. Grigoris ha acordado borrar de las listas de la sociedad el nombre de Reina Sofía.

La Asociación se llamará en adelante Liga Patriótica de Defensa Nacional.

Amorosa contra un periodista

Atenas.—Dos delegados de la de reservistas del Pircio se pararon en las oficinas del periódico nuzelista «Chronographos» e hicieron salir al director a la calle y a presencia de varios testigos le amonazaron de muerte el perseverar en la campaña a favor de la intervención en la guerra.

El ejército de Mackensen comprometido

Madrid 4 (11 m.)

París.—Se comenta la maniobra de los rumanos, la cual puede consistir en un gravísimo golpe para Alemania, pues si tuviera éxito significaría el total del ejército del general Mackensen.

El objetivo de las fuerzas rumanas parece ser atacar, de través, la que ocupa el general Mackensen en Dobruja.

Si combinasen otro ataque efectuado frente a la situación sería para los alemanes comprometedísima, pues les quedaría el remedio de arrojar al mar toda vez que estarían acorralados entre el mar y el Danubio.

Se supone que los alemanes están abandonada una extensa zona pantanosa, estimando que los rumanos podrían intentar atravesar el río por un punto, sustituyendo un grave daño de que se han